
04/06/2024

Καστοριά: Προσωρινή μεταφορά οστών Παύλου 
και Ναταλίας Μελά – Το μήνυμα του Μητροπολίτη 
προς τα παιδιά για την Ελευθερία της Πατρίδος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Σε κλίμα συγκίνησης και εθνικής υπερηφάνειας 
πραγματοποιήθηκε η μεταφορά των οστών του Ήρωα Παύλου 
Μελά και της συζύγου αυτού Ναταλίας Μελά, από τον Ιερό Ναό 
των Ταξιαρχών Μητροπόλεως, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου Καστοριάς, προς φύλαξιν, μέχρι της 
αποπερατώσεως των εργασιών συντήρησης που εκτελούνται 
από την Εφορεία Αρχαιοτότητων Καστοριάς.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Καλλίνικος κάλεσε τους παρόντες και ιδιαιτέρως τα παιδιά, 
να συνειδητοποιήσουν ότι τα «κόκκαλα» από τα οποία είναι «βγαλμένη» η 
Ελευθερία της Πατρίδος μας βρίσκονταν ενώπιόν τους, και είναι τα «κόκκαλα» 
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του Παύλου Μελά.

Τη Δευτέρα 3 Ιουνίου 2024, το μεσημέρι, πραγματοποιήθηκε η μεταφορά των 
οστών του ήρωα Παύλου Μελά και της συζύγου του Ναταλίας, από το ιερό 
Παρεκκλήσιο των Ταξιαρχών Μητροπόλεως στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου, προς φύλαξη, μέχρι την αποπεράτωση των εργασιών 
συντήρησης που πραγματοποιούνται στο Ναύδριο από την Εφορεία Αρχαιοτήτων.

Η μεταφορά έγινε με μια σεμνή και λιτή τελετή, ισάξια όμως του μεγάλου 
αυτού Έλληνα.

Στην αρχή, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Καλλίνικος ανέγνωσε επί του 
τάφου την επιστολή του θρυλικού Μητροπολίτου Καστορίας Γερμανού 
Καραβαγγέλη προς τον Ίωνα Δραγούμη, στην οποία εξιστορούσε την ταφή του 
ήρωος από τον ίδιο.

Έπειτα, ενημέρωσε τους παρισταμένους για την προετοιμασία της ανακομιδής, και 
ευχαρίστησε την Έφορο Αρχαιοτήτων κ. Ανδρομάχη Σκρέκα και τους συνεργάτες 
της.



Στην συνέχεια σχηματίσθηκε πομπή, με τους σημαιοφόρους του 1ου, του 
4ου και του 7ου Δημοτικών Σχολείων Καστοριάς, με τους απογόνους των 
Μακεδονομάχων, με τα μέλη των τοπικών Συλλόγων ενδεδυμένα 
παραδοσιακά.

Το μήνυμα του Μητροπολίτη προς τα παιδιά
Κατά την διάρκεια της πομπής η εκπαιδευτικός κ. Σοφία Νοβαρτζίδου απέδωσε 
τραγούδια του Παύλου Μελά, «Σε κλαίει λαός», «Σαν τέτοια ώρα στο βουνό» κ.α.

Την οστεοθήκη της Ναταλίας Μελά έφεραν γυναίκες από τον Σύλλογο «Αθ. 
Χριστόπουλος» ενδεδυμένες παραδοσιακά, την οστεοθήκη του Παύλου Μελά 
έφερε ο Αστυνομικός Διευθυντής Καστοριάς κ. Νικόλαος Έξαρχος και την 
οστεοθήκη με την κεφαλή του Παύλου Μελά έφερε ο Συνταγματάρχης κ. 
Θωμάς Γεωργιάδης.

Παρέστησαν η Βουλευτής του Νομού κ. Μαρία Αντωνίου, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Καστοριάς κ. Δημήτριος Σαββόπουλος, η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου 
Καστοριάς κ. Ιωάννα Κύρου, ο Πρόεδρος του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα κ. 
Μάρκος Λάτσκος κ.α.



Έξω από τον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό ήταν παρατεταγμένα τα παιδιά του 1ου 
Δημοτικού Σχολείου, τα οποία έραναν με άνθη τα οστά του Ήρωος.

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό τελέσθηκε τρισάγιο από τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη κ. Καλλίνικο και τους Ιερείς που τον πλαισίωναν, στο τέλος του 
οποίου όλοι οι μαθητές του Σχολείου έψαλαν τον εθνικό ύμνο και το «Χριστός 
ανέστη».

Ο Σεβασμιώτατος κάλεσε τους παρόντες και ιδιαιτέρως τα παιδιά, να 
συνειδητοποιήσουν ότι τα «κόκκαλα» από τα οποία είναι «βγαλμένη» η Ελευθερία 
της Πατρίδος μας βρίσκονταν ενώπιόν τους, και είναι τα «κόκκαλα» του Παύλου 
Μελά.
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